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N. di Registro 17 del 27/04/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:
MODIFICA DEL REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA RELATIVA ALLA DISCIPILINA
DELL'INUMAZIONE DELL'URNA CINERARIA SOTTO SEPOLTURA A TERRA

L'anno duemilaventitré addì ventisette del mese di aprile alle ore 20:30, previa l’osservanza di tutte le
formalità di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica presso la Casa Comunale.
Eseguito l’appello risultano presenti i seguenti Consiglieri:

Presente Assente

1. MILANI VALTER Si

2. AGUGIARO FEDERICA Si

3. MAZZON DEBORA Si

4. LOVISON DANIELA Si

5. ZAMBON ACHILLE Si

6. TONIATO STEFANO Si

7. CAVINATO CRISTINA Si

8. TREVISAN FRANCO Si

9. CALLEGARI IGOR Si

10. PIANA LINDA Si

11. BIZZOTTO NICOLA Si

12. FRIZZARIN PAOLO BRUNO Si

13. BERGAMIN MAURIZIO ORESTE Si

14. MENEGHELLO SABRINA Si

15. BASSANI GRAZIANO PAOLO Si

16. BELLOT ROMANET FEDERICO Si

17. BIASIO MASSIMO Si

TOTALE 12 5
a

Consiglieri assegnati n. 17
Consiglieri presenti n. 12

Consiglieri in carica n.17
Consiglieri assenti n. 05

E' altresì presente l'Assessore non consigliere Bettella Lorenzo.

Partecipa alla seduta il Segretario, Dott.ssa Sandra Trivellato, che cura la verbalizzazione ai sensi dell’art.
97 comma 4°, del Decreto Legislativo 18.8.2000, n. 267.

Il Presidente, Dott.ssa Federica Agugiaro, ai sensi dell’art. 16 bis dello Statuto, assume la presidenza e,
riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta chiamando all’ufficio di scrutatori i consiglieri
Lovison Daniela, Frizzarin Paolo Bruno, Meneghello Sabrina.
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PROPOSTA DI DELIBERA:
PREMESSA

Da alcuni anni, in Italia e in Europa, un sempre crescente numero di persone ha scelto di optare,
per sé o per i propri cari, per la pratica della cremazione, cioè per la trasformazione della salma in
cenere.

La diffusione di tali prassi ha aumentato la richiesta di luoghi in cui conservare l'urna cineraria
nonché imposto la necessità di disciplinarne le modalità di conservazione.

Una di queste è l'inumazione dell'urna cineraria, cioè la sepoltura delle ceneri sottoterra, che anche
in Italia sta guadagnando preferenze da parte della popolazione.

La stessa legge della Regione Veneto, Legge n°18/2010, all'articolo 49, comma 4 prevede che “La
conservazione delle urne cinerarie in cimitero può avvenire mediante collocazione nelle celle (...) o
mediante interramento in spazi a ciò destinati (...)”.

L’avvallo da parte della normativa regionale da un lato, la crescente esigenza di risparmio di costi e
spazi dall’altro, nonché la necessità di agevolare le richieste di una parte della cittadinanza, hanno
spinto il Comune di Piazzola a integrare il proprio regolamento di polizia mortuaria e dedicare uno
spazio normativo all’interramento dell'urna cineraria. Tale decisione si inserisce nel solco della
consolidata tradizione religiosa popolare che considera l'interramento un crocevia di passaggio tra il
mondo terreno e l'aldilà e un ritorno alla natura dove i resti del defunto sono affidati alla terra, senza
contare i vantaggi legati all'uso degli spazi a disposizione e ai costi dell'inumazione che sono
nettamente inferiori a quelli della tumulazione.

IL RESPONSABILE DELL’AREA AFFARI GENERALI

Visto ll Regolamento di Polizia Mortuaria del Comune di Piazzola sul Brenta approvato con D.C.C.
n. 09 del 02/04/2014;

Vista la Legge Regionale n. 18 del 04 marzo 2010 “Norme in materia funeraria”;

Visto il D.P.R. n. 285 del 10/09/1990;

Premesso che l’attuale Regolamento comunale contiene disposizioni che ad oggi necessitano di un
aggiornamento a seguito di nuove fattispecie procedurali presenti anche in altri Comuni limitrofi
come l’inumazione dell’urna cineraria sotto sepoltura a terra;

Considerato che il vigente Regolamento dei Servizi Cimiteriali approvato con D.C.C. n. 9 del
02/04/2014 non disciplina l’inumazione dell’urna cineraria sotto sepoltura a terra e si rende pertanto
necessario disciplinare anche questa possibilità;

Rilevato che appare pertanto necessario ed opportuno adeguare il Regolamento Comunale
aggiornando la procedura prevedendo la possibilità di inumare l’urna cineraria a terra tramite la
collocazione ipogea di un’urna cineraria in apposito manufatto di contenimento collocato all’interno
del franco di terreno sopra il feretro inumato nel campo;

Ritenuto necessario pertanto modificare nello specifico gli art 13 punto 2 “Servizi a pagamento”
introducendo la fattispecie relativa all’inumazione dell’urna cineraria sotto sepoltura a terra” e art.
34 con l’introduzione al punto 3. della disciplina relativa all’inumazione dell’urna cineraria sotto
sepoltura a terra:

Vista a propria competenza ai sensi dell’art. 42 del T.U.E.L. e s.m.i;
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Visto lo Statuto Comunale Vigente;

Ritenuto pertanto di approvare la proposta di nuovo Regolamento di Polizia Mortuaria Comunale
che si allega al presente atto quale parte integrante e sostanziale;

P R O P O N E

1) Di approvare, per le motivazioni evidenziate in premessa, il nuovo regolamento di Polizia Mortuaria
che si allega al presente provvedimento “Allegato A”, per costituirne parte integrante e sostanziale;

2) Di abrogare conseguentemente il precedente “Regolamento dei Servizi Cimiteriali” approvato con
D.C.C. n. 9 del 02/04/2014, con decorrenza dalla data di entrata in vigore del nuovo regolamento;

3) Di dichiarare che, ai sensi dell’art. 6 bis della Legge n. 241/1990, dell’art. 6 del D.Lgs. n. 62/2013
del vigente Codice di Comportamento Integrativo del Comune di Piazzola sul Brenta e del vigente
Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione, non sussiste in capo al sottoscritto Responsabile
di Settore alcuna situazione di conflitto di interessi, anche potenziale e anche di natura non
patrimoniale, con riguardo al procedimento in questione;

4) Di dare atto che il presente regolamento diventerà operativo con la esecutività della delibera
consiliare che lo approva;

5) Di dare atto che fanno parte del presente atto i seguenti allegati: “Allegato A”: Regolamento di
Polizia Mortuaria.
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IL CONSIGLIO COMUNALE

A causa di criticità legate a cali della connessione internet, la videoregistrazione risulta compromessa e
presenta interruzioni. Pertanto la verbalizzazione è resa con riferimento ai contenuti principali e non integrali
della discussione

Vista la su estesa proposta di deliberazione;

Visto il D. Lgs. 267/2000;

Visto lo Statuto Comunale;

Accertata la propria competenza;

Acquisiti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile resi dai responsabili dei servizi
interessati, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, così come modificato dall’art. 3,
comma 1, lett. b) del D.L. 10 ottobre 2012, n. 174;

Uditi gli interventi di seguito riportati:

ASSESSORE CALLEGARI
Mi sono dimenticato di salutare i consiglieri presenti e le persone presenti in sala consiliare e anche
quelle che ci seguono in maniera alternata da casa, da quel che ho capito. Questa proposta di
deliberazione riguarda una modifica del regolamento di polizia mortuaria relativa alla disciplina
dell’inumazione dell’urna cineraria sotto sepoltura a terra.
Da alcuni anni sia in Italia che in Europa è sempre crescente un numero di persone che ha scelto di
optare, per se o per i propri cari, per la pratica della cremazione e cioè la trasformazione della
salma in cenere. Questa diffusione di questa prassi ha aumentato la richiesta di luoghi in cui
conservare l’urna cineraria nonché ha imposto la necessità di disciplinarne la modalità di
conservazione, una di queste appunto è l’inumazione dell’urna cineraria.
C’è già una Legge Regionale del 2010 la numero 18 che prevede la conservazione delle urne
cinerarie in cimitero e può avvenire mediante collocazione o nelle celle o mediante interramento in
spazi a ciò predestinati. Questo avallo della normativa da un lato e anche la crescente esigenza di
risparmio di costi e spazi dall’altro, nonché la necessità anche di agevolare le richieste della nostra
cittadinanza hanno spinto anche il nostro Comune a integrare il proprio regolamento di polizia
mortuaria proprio per dedicare uno spazio normativo all’interramento dell’urna cineraria, in
particolare è stato modificato e integrato l’articolo 34.

PRESIDENTE
Dichiarazioni di voto? Cons. Meneghello.

CONSIGLIERE MENEGHELLO
Abbiamo letto il regolamento che parte sicuramente già da una rivisitazione corposa eseguita nel
2014 e riteniamo sia fondamentale ricevere le richieste dei cittadini che in vita esprimono il loro
desiderio per il futuro stato dei propri cari. Tuttavia non possiamo non segnalare anche la grave
carenza dei loculi liberi che rischia di impedire la scelta del tipo di sepoltura e questo ci è stato
segnalato anche da altri cittadini e rischia di diventare un problema grave. Chiediamo se è prevista
o programmata a breve anche la costruzione di nuovi loculi che credo sia ferma da oltre 10 – 15
anni, se c’è una pianificazione in questo senso. e quindi è importante rispondere anche a una più
ampia platea di possibilità di scelta anche nell’ambito della cremazione ma riteniamo sia importante
capire che questa non sia una mera risposta a problemi di spazio ma che si riesca a rilanciare una
pianificazione ampia che recepisca tutte le istanze dei cittadini.
il nostro gruppo voterà a favore di questa modifica perché è giusto accogliere tutte le richieste di
una comunità che manifesta determinate esigenze. Vi richiediamo anche un impegno se questo
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non sia già stato o rientri nelle vostre pianificazioni per rispondere anche alle altre richieste che
provengono dal territorio.
E depositerò anche la dichiarazione di voto.

PRESIDENTE
È un intervento e una dichiarazione di voto insieme. Allora interviene il sindaco.

SINDACO
Da dove nasce e da dove parte questa richiesta di modifica del regolamento mortuario? Dai
cittadini che si sono presentati agli uffici e poi hanno parlato anche con me e che altrimenti non
avrebbero potuto fare questo. poi indubbiamente è statistica la percentuale di persone che adesso
passano alla cremazione è molto alta. sicuramente i loculi sono pochi, è auspicabile che possano
essere aumentati e bisogna anche capire la tendenza nel futuro della cremazione rispetto ad altre
possibilità.
Poi ovviamente bisogna fare i conti con le risorse disponibili e come dicevo prima 23 mutui ci sono
e vuole dire aver fatto un mutuo ogni anno negli ultimi venti anni per arrivare a 23. Quindi non sono
pochi.
Però è un tema che abbiamo auspicato. Quindi è un tema che abbiamo già affrontato, anche per
quanto riguarda la possibilità di liberare spazi a terra , il tema dei cimiteri è fondamentale.

Il Consigliere Meneghello consegna la dichiarazione di voto del Gruppo Uniamo Piazzola da
allegare al verbale.

Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la suesposta proposta.

In conformità dell’esito di apposita votazione espressa in forma palese da n. 12 consiglieri presenti
e votanti che dà il seguente risultato:

Favorevoli: 12 UNANIMITA'
Contrari: 0
Astenuti: 0

D E L I B E R A

1. Di approvare, per le motivazioni evidenziate in premessa, il nuovo regolamento di Polizia
Mortuaria che si allega al presente provvedimento “Allegato A”, per costituirne parte integrante
e sostanziale;

2. Di abrogare conseguentemente il precedente “Regolamento dei Servizi Cimiteriali” approvato
con D.C.C. n. 9 del 02/04/2014, con decorrenza dalla data di entrata in vigore del nuovo
regolamento;

3. Di dichiarare che, ai sensi dell’art. 6 bis della Legge n. 241/1990, dell’art. 6 del D.Lgs. n.
62/2013 del vigente Codice di Comportamento Integrativo del Comune di Piazzola sul Brenta e
del vigente Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione, non sussiste in capo al sottoscritto
Responsabile di Settore alcuna situazione di conflitto di interessi, anche potenziale e anche di
natura non patrimoniale, con riguardo al procedimento in questione;

4. Di dare atto che il presente regolamento diventerà operativo con la esecutività della delibera
consiliare che lo approva;

5. Di dare atto che fanno parte del presente atto i seguenti allegati: “Allegato A”: Regolamento di
Polizia Mortuaria.

Il presente atto viene dichiarato immediatamente eseguibile, con apposita votazione espressa in
forma palese da n. 12 consiglieri presenti e votanti che dà il seguente risultato:
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Favorevoli: 12 UNANIMITA'
Contrari: 0
Astenuti: 0
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OGGETTO: MODIFICA DEL REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA RELATIVA
ALLA DISCIPILINA DELL'INUMAZIONE DELL'URNA CINERARIA SOTTO
SEPOLTURA A TERRA

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Dott.ssa Federica Agugiaro

Documento firmato digitalmente
(artt. 20-21-24 D. Lgs. 07/03/2005 e s.m.i.)

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Sandra Trivellato
Documento firmato digitalmente

(artt. 20-21-24 D. Lgs. 07/03/2005 e s.m.i.)

REFERTO DI PUBBLICAZIONE
(art. 124 Decreto legislativo 18 agosto 2000, n.267)

N° Rep. 454 Albo Pretorio on line

Copia della presente deliberazione è pubblicata all’Albo Pretorio on line di questo Comune per 15
giorni consecutivi dal 18/05/2023 al 02/06/2023.

L'Addetto alla Pubblicazione
Enrico Bruni


